

美國總統拜登的2萬億美元社福開支及應對氣候變化法案，在國會受阻多個月仍未過關，拖累拜登民望持續下滑，當中握有關鍵一票的民主黨參議員曼欽，19日突然公開表明無法支持該法案，意味着法案胎死腹中。分析指，法案無法通過對拜登的施政大計造成毀滅性打擊，亦勢必重挫民主黨在明年國會中期選舉的選情，甚至可能令民主黨在參眾兩院的控制權不保。一眾民主黨人齊聲痛斥曼欽「變節」，白宮亦罕有發聲明狠批曼欽「出爾反爾」。



● 社福法案提出為數以百萬計家庭提供免費學前教育及育兒津貼。路透社

拜登上台後，民主黨先後推出兩項重大法案，分別是上月已經獲參眾兩院通過的3.5萬億美元基建法案，以及名為「重建美好未來」的社福開支及應對氣候變化法案。後者提出為數以百萬計家庭提供免費學前教育及育兒津貼、擴大聯邦醫保補貼等，當中亦有5,000億美元用於氣候相關支出，是美國史上最龐大的應對氣候變化投資。

連月談判仍失關鍵一票

這項社福開支法案一直被國會民主黨人視為今年最重要的立法事項，但由於目前參議院50對50的局面，意味着必須所有民主黨人都同意，法案才能過關。作為立場最保守的民主黨國會議員之一，曼欽始終對該法案持反對態度，白宮及民主黨領導層連月來已經多次與他談判，希望讓他回心轉意，並已經先後作出多項讓步，令法案規模較原先大幅減少。

不過這一切似乎都未能令曼欽改變主意，他19日接受親共和黨的霍士電視台訪問時，終於表明不會支持法案。曼欽表示：「我不能投票支持這項立法，我不能。我嘗試了一切可能的方法，但我無法得出支持它的結論。」曼欽表示，他一直在「勤奮地」制訂法案細節，與拜登、參議院多數黨領袖舒默、眾議院議長佩洛西和其他同事會面，以尋找前進的道路，但他仍然非常擔心法案可能造成

的通脹及聯邦債務問題，亦認為目前施政重點應是Omicron變種疫情。

白宮批曼欽「出爾反爾」

據報曼欽受訪前20分鐘，其助理才臨時通知白宮，讓白宮措手不及。白宮發言人普薩基回應稱，曼欽的言論與他過去一星期與拜登、白宮工作人員的討論以及他自己的公開言論不一致。普薩基形容曼欽「莫名其妙地出爾反爾」，「違反了對總統和參眾兩院同事們的承諾。」普薩基說，曼欽出身的西弗吉尼亞州是全美最貧窮的州份之一，曼欽此舉欠選民一個解釋。

民主黨參議員桑德斯亦批評，曼欽一方面支持增加國防預算，卻不肯為基層民眾提高福利和醫療保障。民主黨眾議員普雷斯利亦表示，不容許一名變節的參議員阻擋拜登施政。桑德斯及普雷斯利都建議參院不要管曼欽的反對，直接對開支法案進行表決，桑德斯說，既然曼欽沒勇氣為選民做正確的事，「就讓他當著全世界投下反對票。」

至於連日來一直勸說曼欽倒戈的共和黨則齊聲歡呼，甚至推崇曼欽為「救世主」。共和黨參議員格雷厄姆稱曼欽反對法案，是因為了解成本太大；共和黨眾議員厄普頓稱讚曼欽之舉，讓國會真能專注於國家所需，反對亂花錢而讓通脹無法節制，並凸顯兩黨可以合作。 ●綜合報道

黨友變節反對2萬億美元社福法案 勢重挫民主黨中選選情

拜登施政大計 遭毀滅性打擊



● 拜登

屢當關鍵一票阻進步派施政 「曼欽才是總統」

過去數月，在美國國內政治新聞最常見的名字中，除了總統拜登或前總統特朗普外，或者就要數到今次一手推翻福利開支法案的民主黨參議員曼欽。這位與拜登擁有相同名字 (Joseph, 暱稱Joe)、曾任「深紅」州份西弗吉尼亞州州長的溫和派參議員，已經多次成功憑一己之力擋下拜登及民主黨進步派的施政計劃，其影響力之大，甚至讓華盛頓政圈為他起了一個綽號——「總統曼欽」。

由於目前民主黨在100席的參議院內只有50席，在共和黨拒絕合作下，拜登和民主黨任何法案要在參議院過關，都是「一票不能少」。曼欽正利用了這個機會，扮起「關鍵一票」的角色，以最大限度為自己謀取政治利益，並擴大其政治影響力。拜登亦不敢造次，多番親自與曼欽談判，並不惜為

他撤回福利開支法案多項條款。

羅姆尼稱呼「總統先生」

就在這個背景下，不少華盛頓中人都認為，與坐在白宮內的拜登相比，曼欽更加像是真正的總統。共和黨參議員羅姆尼早前便曾經在國會升降機內，當面稱呼曼欽為「總統先生」；進步派參議員桑德斯一名助理受訪時，亦直言「我們的總統似乎是曼欽而不是拜登。」《華盛頓郵報》日前更有一篇報道，探討「總統曼欽」上任一年的影響。

與曼欽影響力不可同日而語的副總統哈里斯，日前接受名嘴Charlamagne tha God訪問時，亦被質問到底誰才是真正的美國總統，「是曼欽還是拜登？」哈里斯強調是拜登，但Charlamagne不同意，「有時候我真的分不清。」 ●綜合報道

電動車補貼拉倒 難兌《巴黎協定》減排承諾

民主黨參議員曼欽拒絕支持福利開支法案，連帶法案中提出的多項應對氣候變化項目，包括電動車與充電站補貼等都一同被拉倒。報道指，拜登原本希望透過這個法案，達到在2030年將美國溫室氣體排放量比2005年減少50%的目標，但若缺乏法案的減排規模與速度，美國恐無法兌現《巴黎協定》的承諾，重創拜登和美國在全球對抗氣候變化的角色。

拜登政府已先後透過多項行政命令減排，包括收緊汽車與貨車的里程標準，限制雪櫃與冷氣中利用與製造溫室氣體氫氟烴的量，但分析師表示行政命令仍不足以達成拜登的氣候目標。獨立能源研究企業「榮鼎集團」氣候與能源主任拉森說：「少了福利開支法案，2030年目標仍然可行，但很難達成。」榮鼎的報告指，若無

額外措施，單靠現行措施，美國的碳排放到2030年只會比2005年減少17%至25%，遠達不到拜登的目標。

與曼欽家族煤炭事業利益抵觸

分析稱，理論上拜登仍可以透過行政監督與各州配合來實現他的減排目標，只是這需各州和行政部門拿出更雄心的行動，如對發電廠、車輛和工業排放實施更嚴格的聯邦規定，但難如登天，幾可肯定如福利開支法案一樣無法過關。

報道指出，福利開支法案中的潔淨能源與電動車計劃，與曼欽的家族煤炭事業利益抵觸。他此前已經成功推翻法案中一項推動發電廠轉換為使用潔淨能源的計劃，並一直反對法案中降低甲烷排放、促進電動車發展，且禁止美國離岸水域的新鑽探等項目。 ●綜合報道



● 拜登希望在2030年將美國溫室氣體排放量比2005年減少50%的目標，勢將難以達成。網上圖片



● 曼欽(左)連日成為傳媒追訪焦點。法新社

流亡分子襲駐英使館人員至重傷 白俄：西方竟當「和平抗議」

白俄羅斯外交部20日在其官方網站發表聲明，表示一批人士前晚聚集於白俄駐倫敦大使館外，他們損毀使館建築物外牆，並粗暴襲擊部分使館外交人員，導致其中一人身受重傷。

傳召英外交官提抗議

聲明指出，進行襲擊的人相信隸屬一個名為Nadzeya的激進流亡組織，他們施襲後，部分人企圖逃走或匿藏，當中一些人被英國警方扣押。白俄外交部表示，使館其中一名外交人員受襲後鼻骨骨折及輕微腦震盪，還有一隻牙被打脫，已

送院治理。白俄外交部稱，今次襲擊揭露這些人的真面目和激進手段，但部分西方國家卻將他們視為「和平抗議人士」。白俄方面已傳召英國駐白俄一名外交官，就襲擊事件提出強烈抗議，並要求英方全面徹查。

據路透社報道，大型社交平台facebook (fb)上，有一個名為Nadzeya的群組，內容明顯是支持去年在大規模反政府示威中被捕的白俄反對派人士。 ●綜合報道



● 白俄駐倫敦大使館。網上圖片

美多地兇殺案創新高 退休警：國家失理智人命無價值

美國多個城市今年的兇殺案數字均創新高，其中芝加哥發生逾800宗兇殺案，是1994年以來新高，費城則錄得至少535宗兇殺案，打破1990年的紀錄。專家認為主要原因包括少數族裔社區在新冠疫情下的經濟復甦遠遠落後，以及民眾持有槍支數量創歷史新高等。在佛羅里達海灣海岸大學教授犯罪學課程的退休警察托馬斯形容，「這個國家已失去理智，人命變得沒有價值」。

專家表示，美國多個城市的兇殺案數字確實令人憂慮，當局必須處理槍械銷量大幅增長的問題。此外，考慮到去年向警方報告的暴力犯罪案件中，只有不足50%獲得處理，顯示警方需要更有效地開展工作，令民眾提高對警方的信任度。

小型武器分析與預測諮詢公司的數據顯示，美國去年售出近2,300萬支槍，創下新紀錄，預計今年銷量仍會達到2,000萬支。 ●綜合報道